

# 刘伟:国家级大数据亟待安全立法

日前,全国人大代表刘伟接受了北京商报记者的专访,作为实体经济领域的创业者,刘伟对企业科技的创新以及信息的安全尤为关注,此次其共向“两会”提交了自己精心准备的四个议案。

刘伟,广州佳都集团有限公司创始

人、董事长,兼任旗下上市公司佳都科技董事长,其曾入选中国信息产业年度十大经济人物。近日,佳都科技正好交出了一份漂亮的成绩单,该公司预计2014年全年归属于上市公司的净利润较2013年度同期增长35%左右,而该公司业绩之所以

亮眼,主要得益于目前热门的智能化安防和智能化轨道交通业务。佳都集团在2007年强势入主S\*ST新太,使得这家濒临退市边缘的公司先后完成了股改、债务重组和摘帽并步入发展正轨,最后,S\*ST新太更名为佳都科技。

## ·商报对话·

### 智慧安防十年无天花板

北京商报:此次参加全国“两会”,您的议案都涉及哪些方面的主题?

刘伟:我共准备了四个议案,有行业方面的,也有民生方面的。一是建议推进企业科技创新;二是建议加强国家级可视化大数据安全立法;三是建议加强民营资本有效投资公共产品;四是建议加强转基因食品安全监督制度。

北京商报:是什么促使您着重关注这几方面的问题?

刘伟:科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,必须摆在国家发展全局的核心位置。深化科技体制改革,加快建设国家创新体系,能有效驱动我国经济稳步发展。去年“两会”期间,习近平总书记来到广东代表团,与代表们一起审议政府工作报告,期间要求广东充分发挥创新驱动作用,走绿色发展之路,努力实现“凤凰涅槃”。一年过去,创新驱动发展战略已成为广东发展的核心战略。

当代信息社会,每天产生的信息量极其庞大,城市监控摄像头、政府部门文件、个人手机、电子邮件、社交媒体网站、个人平板电脑等不停产生各种数据信息。其中可视化大数据通过智能技术分析等技术处理,将是一个不可估量的社会资源,目前开发程度还较低,大有可为。同时,互联网大数据信息安全形势严峻,各种乱象不停发生,必须加强立法保护,保障个人信息安全和国家信息安全。

国家正在推进深化改革,简政放权,推行国有企业混合所有制改革,鼓励民营资本进入基础建设和公共产品服务等领域,这将带给民营资本新的发展契机。

至于食品安全问题更是大家都关心的社会热点,加强转基因食品的安全监督关乎民生,国家必须重视。作为全国人大代表,我们更应该建议立法加强监督管理,把转基因食品标识制度法律化。

北京商报:自2013年进行资产重组之后,佳都科技经营情况出现了明显好转,这主要得益于公司哪些业务的发展?

刘伟:公司通过重大资产重组,引入了智能化轨道交通、智能化产品集成及运维管理业务,成为聚焦在智能安防和智能交通两大板块的国内领先智慧城市服务提供商。其中,在智能安防领域,公司集中发展平安城市视频监控业务及银行等金融行业监控安防业务,去年业绩稳步上升;智能化轨道交通业务立足广东,保持华南市场龙头地位的同时在华东、西南和华北实现突破,呈现了快速增长的趋势。今年,这两块业务有望得到更快速的增长。

北京商报:智慧城市产业是目前政府大力发展的主导产业之一,而您已带领佳都科技在智能安防、智能轨道交通行业耕耘多年,对它的变化深有体会。您怎么看待智慧城市未来发展的趋势?

刘伟:改革开放30多年来,中国城镇化步伐明显加快,然而,随着城镇化的发展,城市病也随之而来,城市人口的聚增不可避免地受到土地、空间、能源和清洁水等资源短缺的约束,导致交通拥堵、各类资源分配不均、环境污染、就业压力、城市安全监管等问题的出现。加快智慧城市建设、提升公共服务水平,是解决“城市病”的必由之路。

在智慧城市的细分领域中,市场潜力巨大且发展最快的是智慧安防与智慧交通,因为这是国家和地方政府重点投入的领域,而智能化应用才开始真正启动,随着中央深化改革的深入,审批权逐渐下放到地方,这两块业务将呈现爆发式增长,未来十年内看不到天花板。目前在建和待建轨道交通的城市就超过了53个。

北京商报记者 叶龙招



## ·代表声音·

### 严控网络安全隐患

佳都科技是从2009年开始涉略智能安防领域的,并已抢占银行市场,未来,这将是其重点发展的业务方向之一。不过,随着网络技术的不断变化,安防产品的安全性也受到了一定挑战。

北京商报记者注意到,近期,与佳都科技同属安防领域的上市公司海康威视就曝出监控设备频繁遭到黑客攻击,存在严重安全隐患,这使得市场对安防产品的安全感到担忧。

那么,对于这起安防行业的“安全门”事件,刘伟又是如何看待的呢?他在接受北京商报记者专访时表示,“这次参加全国代表大会,我其中的一个议案就是加强国家级可视化大数据安全立法。因为只有尽快研究制定网络信息(基本)法,即将有关网络信息的基本问题做出统一规定,才能为治理网络空间提供法律依据,才能更好地维护网络安全、个人信息安全和国家信息安全,保障网络国家、运营商和网络用户的正当权益”。

他认为,除了建立法律基础之外,还

需要明确网络实名制、完善电子交易保密制度、明确危害网络及计算机系统安全等违法行为、建立打击网络恐怖主义制度、明确网络虚拟财产规定及其相关法律责任等问题。

而在佳都科技本身的产品安全把控上,刘伟坦承,“我们将进一步加大信息安全的研发投入,让我们的产品用户用得放心、用得安心”。

据了解,佳都科技未来的发展战略都与“智慧”二字有关,该公司将专注于智能化技术和产品在智慧城市的应用,在稳固通信增值和IT综合服务业务的基础上,重点投入开拓智能安防和智能化轨道交通两大高增长业务市场。

目前,佳都科技的安防产品已推出面向公安行业、金融行业及轨道交通行业的视频智能分析服务器、视频智能检索服务器、视频质量智能诊断服务器和视频智能管理服务器;在智能交通业务方向的主要产品有自动售检票系统、综合监控系统和屏蔽门系统。